

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кировец

ОРГАН ПАРТИННОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 32 (1055) ● Суббота, 12 октября 1974 г. ● Год издания 31-й ● Цена 2 коп.

Хлеб — наше богатство, символ нашей силы. Чем полнее зерновые ресурсы государства, тем крепче его экономическое могущество. Ежегодно в середине осени наша Родина отмечает большой праздник — Всесоюзный день работников сельского хозяйства. Партия и правительство проявляют постоянную заботу о подъеме сельского хозяйства. Об этом свидетельствует и недавно принятое Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР».

Основной грандиозной долговременной аграрной программы, разработанной партией, продолжают оставаться комплексная механизация, химизация, проведение широкой мелиорации и ирригации земель, улучшение сельскохозяйственных угодий. С каждым годом увеличиваются поставки сельским труженикам машин и механизмов, удобрений и химических средств борьбы с вредителями и сорняками.

Специализация и концентрация стали ныне магистральной линией подъема сельскохозяйственного производства.

Труд в сельском хозяйстве все более становится разнообразностью индустриального труда, неуклонно повышается его эффективность. С первых дней четвертого, определяющего года пятилетки хлеборобы ведут настойчивую борьбу за повышение урожайности полей и продуктивности животноводства, отдают все свои силы и знания, опыт и мастерство успешному решению задач, поставленных XXIII, XXIV съездами партии, мартовским (1965 г.) и последующими Пленумами ЦК КПСС по наиболее полному удовлетворению растущих потребностей населения в продуктах питания и промышленности в сырье.

С воодушевлением было принято на селе постановление партии и правительства о развертывании социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок сельскохозяйственной продукции в 1974 году.

Отвечая на призыв партии ударным трудом, хлеборобы трудятся в нынешнем году с огромным подъемом, проявляя на многих участках борьбы за большой хлеб настоящий героизм.

УЧЕННЫЕ ИНСТИТУТА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Ученые института оказывают большую помощь труженикам села в деле подъема урожайности полей и продуктивности сельскохозяйственных животных. Можно привести несколько примеров: для планирования сельскохозяйственного производства большое значение имеет правильная оценка качества пашни и других сельскохозяйственных угодий. Для этой цели сотрудниками лаборатории земельного кадастра (руководитель кандидат экономических наук В. А. Руди) закончена бонитировка почв пашни колхозов и совхозов области на площади 4,4 млн. га. Кадастровые книги переданы хозяйствам в 1971—1974 гг.

Сотрудниками кафедры почвоведения и лаборатории по мелиорации солонцов (руководитель профессор Н. Д. Градобов) проведена большая работа по выявлению почв, нуждающихся в мелиорации, и даны рекомендации хозяйствам по их качественному улучшению.

Работы по мелиорации солонцовых почв проводятся в Любимском, Горьковском и других районах области. Опыты показали, что применение гипсования, кислосания солонцовых почв с посевом на них

донника увеличивает их продуктивность в 2—3 раза.

Сотрудники кафедры земледелия и растениеводства института оказывают помощь колхозам и совхозам по введению и освоению правильных севооборотов, применению кулис, дифференцированию обработок почв, что позволяет увеличить урожай зерновых культур на 1,5—2 ц/га.

Ученые института (доцент С. И. Леонтьев и др.) передали в государственное сортоиспытание два сорта яровой пшеницы, дающие урожай на 2 ц/га выше, чем районированный сорт «Миллертурм-553».

Большая работа коллективом института проводится по оказанию помощи хозяйствам в организации орошения сельскохозяйственных культур, прудовому рыбоводству, водоснабжению.

Ученые зоотехнического факультета передали рекомендации колхозам и совхозам по воспроизводству стада крупного рогатого скота, составлению рационов кормления сельскохозяйственных животных, организации культурных пастбищ и другим вопросам.

Не стоят в стороне от этого важного дела и ученые, работающие в области меха-

низации сельскохозяйственного производства. Так, на полях области широко применяется предложенный доцентом П. П. Запезаловым способ внесения гербицидов без эмульгаторов, что дает большую экономию средств.

Успешно внедряется в производство двухступенчатый молокопровод на молочных фермах, предложенный доцентом К. К. Адриановым, что облегчает труд доярки и снижает затраты труда.

Ученые хозяйства института ежегодно продают колхозам и совхозам более 20 000 ц семян зерновых и бобовых культур, овощей, картофеля и многолетних трав.

Большую помощь оказывают хозяйствам студенты института. Только в 1974 году в уборке урожая участвовало более 1000 студентов.

Связи ученых с хозяйствами крепнут из года в год. Только в 1974 году по договорам ученые института по заданию колхозов и совхозов выполняют научно-исследовательских работ на сумму более 250 тысяч рублей.

Н. БАРСУКОВ,
проректор по научной работе, профессор.

И ЖИЗНЬ СТРАНЫ, И СТРОЕК ПАНОРАМА —
ВСЕ ДОРОГО
И ОЧЕНЬ БЛИЗКО НАМ.
ДАВАЙ ПИШИ
И НАС
НА СТРОЙКУ БАМА!
ДА ТОЛЬКО ХЛЕБ —
ЭТО ОСОБЫЙ БАМ!

ИЗ СТИХОТВОРЕНИЯ С. С. ПЕТЯЕВА.

Ежегодно студенты нашего института выезжают на сельскохозяйственные работы в хозяйства области. Там ребята знакомятся друг с другом, и окончательно формируется коллектив группы.

Вот и в этом году институтская группа у второго корпуса преобразилась 3 сентября после небольшого затишья. С девяти часов сюда стали подходить автобусы из хозяйств и совхозов.

К одиннадцати часам возбужденные студенты первого курса всех факультетов уже сидели в автобусах и готовы были на деле доказать свою принадлежность к студентам-кировцам.

Гидромелиоративный факультет оказывал помощь в этом году Борисовскому совхозу, колхозу «Октябрь» и Береговому лесоперевалочному деревообрабатывающему комбинату.

11 группа гидрофана была направлена в село Трубецкое — колхоз «Октябрь». Приняли ребят радушно. Предоставили в распоряжение настоящую гостиницу. Рядом были клуб и столовая. Работа тоже рядом. Надо отметить, что правление колхоза и председатель В. Р. Гофман позаботились о размещении студентов и организации питания.

Колхоз завершил уборочные работы, и ребятам доверили самое трудное — уборку картофеля. Оставалось убрать 48 га. 4 сентября после инструктажа по технике безопасности вышли на работу.

Позднее, в последние дни уборки все с улыбкой вспоминали самые первые дни, когда уставали до изнеможения, а картофеля убирали мало. Темп изо дня в день рос, и вскоре уже выполняли по полторы нормы. Ребята и девушки вызывали друг друга на соревнование. Девушки никогда не отставали от ребят. Хорошо трудились сами и помогали отстающим Надя Игонина, Вера Ложкина, Саша Кондауров, Александр Святкин.

И вот последнее ведро картофеля высыпано в машину 15 сентября вечером. Утром, в понедельник из областной сводки узнали, что колхоз «Октябрь» завершил уборочные работы. А после обеда в конторе совхоза состоялось собрание 11 группы. Правление колхоза поблагодарило ребят за добросовестный труд, наградило группу Почетной грамотой. Особо отличившихся наградили именными грамотами. Это были А. Святкин, Н. Красникова и А. Кондауров.

Остались довольными все: правление колхоза и студенты. Первые — хорошей работой ребят, вторые — хорошим приемом и благоустроенным жильем и тем, что многие первый раз в своей жизни получили своими руками заработанные 57 рублей 57 копеек.

А. ЛИТОВЧЕНКО,
ассистент кафедры гидравлики.



Институт за неделю

8 октября в 44 аудитории инженерного корпуса института состоялось заседание ученого совета. С докладом — итоги 1973—1974 учебного года и задачи на 1974—1975 год в свете Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 июля 1972 года «О мерах по дальней-

му совершенствованию высшего образования в стране» — выступил проректор по учебной работе А. Д. Давыдов.

В прениях приняли участие профессор Н. И. Барсуков, доценты Г. П. Березенко, Н. П. Пестрикова. На этом заседании начальник учебной части Н. В. Максимова доложила план мероприятий по учебной, методической и политико-воспитательной работе на 1974—75 учебный год. Затем был утвержден план работы совета на первый семестр.

На днях в партийный комитет были приглашены секретари партбюро факуль-

тетов, руководство институтской народной дружиной. Они прослушали информацию об изменении работы дружины в связи с организацией нового, Первомайского района. В отличие от прошлых лет наша дружина, помимо территории института, будет нести дежурство на 9 и 10 микрорайонах ежедневно с 19 до 23 часов.

Одновременно на дежурство выходят 50 дружинников. Часть из них у второго корпуса садятся на машину и едут в штаб № 2, который расположен в школе № 4 девятого микрорайона.

В прошлую субботу состоялась традиционный вечер «Посвящение в студенты».



Первая лекция.

Фото Г. ЧЕМОДУРОВА.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

В последние годы партия и правительство проявляют особую заботу о развитии высшей школы, о повышении качества подготовки специалистов высшей квалификации.

Большие задачи в этой области поставлены в решениях XXIV съезда партии, Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», в Постановлении ЦК КПСС «О работе в Московском высшем техническом училище имени И. Э. Баумана и Саратовском Государственном университете имени Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных наук», в речах Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на Всесоюзном слете студентов и на XVII съезде ВЛКСМ.

Во всех этих документах обращается большое внимание на самостоятельную работу студентов, как один из факторов улучшения подготовки студентов. Выработка навыков у студентов активного самостоятельного овладения знаниями приобретает исключительное важное значение. В речи на Всесоюзном слете студентов тов. Л. И. Брежнев указывал: «Процесс обучения в вузе сегодня все больше опирается на самостоятельную, близкую к исследовательской, деятельность студента».

Выполнение этой задачи зависит от планирования, организации, стимулирования, контроля за самостоятельной ра-

ботой студентов со стороны преподавателей, кафедр, отношения студентов к учебным заданиям, учебному процессу, их дисциплинированности, умения организовать свою деятельность.

За последние годы на кафедрах института проведена большая работа, направленная на выполнение выше указанных постановлений. Массово же переходят студенты к активной творческой самостоятельной работе пока не произошло, хотя в этом отношении имеются значительные сдвиги. Их показателем может служить увеличение числа студентов, занимающихся научно-исследовательской работой в кафедральных кружках, некоторое улучшение успеваемости.

Начало учебного года — ответственный период в организации самостоятельной работы студентов. Известно, что она должна быть систематической в течение семестра, только в этом случае студент будет приобретать прочные знания, сохранит хорошее здоровье и получит большое удовлетворение от учебы в институте.

Для первокурсников важен курс «Введение в специальность», в котором необходимо познакомить студентов с их будущей специальностью, научить правильно организовывать и выполнять самостоятельную работу в вузе.

Следует сказать, что на некоторых факультетах программа этого курса не разработана, постоянные преподаватели

не выделены. Необходимо уделить этому больше внимания.

Несомненно, имеет значение систематический контроль в течение семестра за усвоением учебного материала. Целеобразны также формы, которые позволяли бы выявить знания каждого студента за короткий промежуток времени.

Контрольные работы, контрольные карточки знаний с рядом вопросов по теме, применение машин — экзаменаторов, позволяют более эффективно решать эти вопросы. Полезно применение индивидуальных заданий по лабораторным и практическим работам. Систематический контроль знаний студентов с их оценкой формирует чувство ответственности за выполнение учебных заданий.

Немалую роль в развитии творческих навыков самостоятельной работы играет выполнение курсовых работ и проектов. Здесь широко может быть использована не только учебная, но и научная литература. Написание пояснительной записки, реферата, доклада — все это имеет большое значение для развития студента.

В свете рассматриваемого вопроса значительно возрастает роль научно-исследовательских кружков при кафедрах, члены которых получают первые навыки творческой самостоятельной работы. Необходимо, чтобы каждый студент прошел эту школу за годы учебы в институте.

Таким образом, творческая самостоятельная работа студентов зависит и от студентов, и от преподавателей, от их активности и затрат труда. Правильная ее организация с начала семестра — залог успешной учебы студентов.

Л. НЕЩАДИМОВ,
доцент, член парткома.

УЧЕБНЫЙ ГОД НАЧАЛСЯ

Организованно начали новый учебный год слушатели семинара, которым уже много лет руководит профессор В. И. Иржиичо. Они третий год работают над проблемой — «Основы научного управления социалистическим сельскохозяйственным производством».

На первом занятии доцент Д. Л. Сумцов сделал интересный доклад об итогах марксистско-ленинского образования и задачах на этот год.

Определены докладчики на ближайшие два месяца, а также формы контроля за качеством учебы.

Слушатели семинара широко используют полученные знания для повышения качества преподавания, оказывают большую помощь партийным и хозяйственным организациям в экономическом образовании сельскохозяйственных работников.

За последние два года участниками семинара прочитано 80 лекций, в помощь руководителям экономических школ совхозов и колхозов изданы две брошюры — «Методические рекомендации к проведению практи-

ческих занятий по анализу экономической эффективности производства в совхозах и колхозах» (5,5 печ. листов), издано более 10 лекций; преподаватели ежегодно принимают активное участие в проведении семинаров для лекторов и руководителей лекторских групп районов области; опубликована серия статей в газете «Омская правда» и в журнале «Земля сибирская, дальневосточная».

Есть в работе семинара и свои трудности. Посещают семинар 37 человек. Это — преподаватели и лаборанты кафедр экономики, организации, управления социалистическим сельскохозяйственным производством, бухгалтерского учета, а также работники деканата. Такая перегруженность приводит к тому, что не все одинаково активно участвуют в работе семинара.

Необходимо парткому института в этом году создать еще один семинар по изучению этой же проблемы.

Г. КИРОВАЛОВА,
представитель Первомайского района партии.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

ГОРОДА СИБИРИ

Этот сборник статей, носящий подзаголовок «Экономика, управление и культура городов Сибири в досоветский период», выпущен Сибирским отделением издательства «Наука» в Новосибирске (1974 г.).

Немало страниц в сборнике отведено Западной Сибири. Большой интерес вызывает статья Е. Н. Евсеева — «Экспедиция И. Д. Бухольца и основание Омской крепости».

Читатель узнает много интересного в статьях: «Тобольск — центр таможенной службы Сибири», «Участие служивых людей в становлении г. Тюмени как торгово-промышленного центра», «Березов и Сургут в XVIII — первой половине XIX веков» и др. В книге сказано, что по реформе 1775 г. Омск был включен в состав официальных городов Тобольского наместничества, а в 1797 г. исключен из категории городов. В 1804 г. Омск был восстановлен в качестве уездного города, а в 1822 — был превращен в областной город.

А. ПЛЕСОВСКИХ,
кандидат исторических наук.

5 октября состоялось первое в новом учебном году заседание бюро группы народного контроля. На нем был обсужден и принят план работы на октябрь — декабрь 1974 г. Обсуждено также выполнение решения районного комитета народного контроля Первомайского района об улучшении работы столовой и буфета. Усилия руководства столовой и института в этом направлении признаны недостаточными.

Бюро поручило тов. Маной-

В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

киной регулярно контролировать выполнение принятых рекомендаций и ждет ответа руководителей столовой и хозяйственной части института через газету.

Л. ПОГРЕБИНСКАЯ,
руководитель сектора гласности бюро группы народного контроля.

ВАЖНЫЙ ЭТАП В ЖИЗНИ КОМСОМОЛА

Прошло немногим более пяти месяцев со дня работы XVII съезда ВЛКСМ, определившего ближайшие и перспективные задачи первичных комсомольских организаций.

XVII съезд комсомола выдвинул тезис — «Организаторскую работу в комсомоле — на уровень современных требований». Важнейшими моментами при выполнении этой большой задачи являются: укрепление рядов ВЛКСМ и развитие внутрисоюзной демократии; повышение роли первичных комсомольских организаций — как основы комсомола; улучшение работы по подбору и воспитанию кадров. Овладение ленинским стилем работы.

Отчетно-выборное комсомольское собрание — важное событие в жизни комсомольской организации: здесь комсомольцы подводят итоги работы за год, определяют дальнейшие задачи, избирают новый состав комсомольского бюро.

Уровень проведения собрания, активность комсомольцев во многом определяют дальнейшую жизнь организации. Поэтому следует добиваться, чтобы в работе собрания участвовали все комсомольцы. С этой целью не только заранее

объявляют о времени и месте отчетно-выборного собрания, но и привлекают к его подготовке всех комсомольцев группы или широкий круг актива курса, факультета.

Графиком комитета ВЛКСМ, утвержденным райкомом и горкомом ВЛКСМ, устанавливаются следующие сроки проведения факультетских комсомольских собраний: агрономический факультет — 22 октября, агрохимический — 24 октября, гидромелиоративный — 29 октября, землеустроительный — 31 октября, технологический — 1 ноября, зоотехнический — 28 октября, факультет механизации сельского хозяйства — 25 октября, экономический — 23 октября.

График проведения групповых и курсовых собраний также утвержден. Соблюдение их строго обязательно, так как в октябре намечаются другие мероприятия: отчетная кампания профсоюзной организации, работа в честь Всесоюзного субботника и др. Работу по проведению выборов собраний будут контролировать райком, горком, обком ВЛКСМ.

За каждым факультетом закреплены члены комитета ВЛКСМ: агрономический факультет — Рогатнева Людмила, агрохимический — Галка Пономарева, гидромелиоративный — Артур Шенфис, землеустроительный — Николай Кочура, Надя Дмитриенко, зоотехнический — Александр Барановский, механизация сельского хозяйства — Николай Иванов, экономический — Александр Михайлов.

Для того, чтобы отчетно-выборные собрания в группах, на курсах, факультетах прошли организованно, во-первых, необходимо составить план проведения собрания, в котором должны быть отражены следующие моменты: подготовка отчетного доклада о работе бюро группы за отчетный период, проекта постановления собрания, подготовка комсомольцев к собранию (выступающие). Информация о собрании (объявление, вопросы, явка). Оформление помещения, где будет проходить собрание (выпуск газет, стендов), предварительный подбор кандидатур нового состава, согласованный с комсомольским бюро курса, партбю-

ро факультета. Награждение лучших комсомольцев.

При подготовке к докладу отчетному собранию необходимо: проанализировать протоколы и решения собраний, привести в порядок всю комсомольскую документацию, проверить учет членов ВЛКСМ, уплату членских взносов.

В отчетном докладе должен быть дан анализ работы комсомольской организации за отчетный период и основные направления дальнейшей деятельности первичной комсомольской организации, меры по выполнению критических замечаний комсомольцев.

Одним из важных моментов при подготовке и проведении отчетно-выборных собраний является подбор кандидатур в руководящие комсомольские органы. Согласно решению XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ молодые коммунисты обязаны работать в выборных комсомольских органах, что нужно учесть при подборе кандидатур в комсомольские бюро.

Принцип демократического централизма предусматривает выборность всех руководящих

органов снизу доверху. Отчеты и выборы в курсовых организациях проводятся после отчетов и выборов в комсомольских группах. Такой порядок позволяет наиболее полно обобщить опыт комсомольской работы, учесть и отразить в решениях комсомольских собраний не только мнения, критические замечания и предложения комсомольцев, выступавших на них, но и всех членов ВЛКСМ, которые выступали на собраниях в группах.

Специфика проведения курсовых собраний по сравнению с групповыми заключается в том, что оценивается работа курсовой комсомольской организации, в принятом постановлении отражаются задачи всего курса в учебной и политико-воспитательной работе. Подготовка выступающих связана с определением главных задач, над которыми надо работать всей комсомольской организации.

Сейчас для нашей комсомольской организации нет важнее работы, чем проведение отчетно-выборных собраний. Задача каждого комсомольца — активно, творчески, принципиально отнестись к этому важному мероприятию.

В. РУСАКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ института.

ФЕСТИВАЛЬ — «ВЕСНА СТУДЕНЧЕСКАЯ-74»

ФАКУЛЬТЕТЫ СОРЕВНУЮТСЯ

Позади еще один учебный год. Подводя итоги его, обратимся к смотру художественной самодеятельности, вспомним, как дружно боролись факультеты за лучшие места.

В отчетном году смотр факультетов прошёл под девизом «Мы за счастье планеты в ответе». Горячее было время — подготовка к концертам: репетиции проводились чаще, оттачивались номера, продумывались эскизы оформления и костюмы, проверялись ведущие (удачно подобраны ведущий — половина успеха), подбирался материал для литературно-музыкальных композиций, привлекались все, кто любит художественное слово, песню, пляску.

Зрителям памяты встречи с факультетскими коллективами: женской вокальной группой «Аленушка» (агрохимфака), вокально-инструментальным ансамблем земфака, ансамблем песни и танца (экономического факультета), хоровым коллективом агрофака, казахским ансамблем зоофака.

Организованностью и направленною отличался концерт агрономического факультета (ответственный за самодеятельность А. А. Семенов). Тепло и лирично прозвучали песни в исполнении В. Масленко, порадовал слушателей ансамбль народных инструментов (руководитель Т. А. Дудина), исполнивший марш Прокофьева и вальс Андрева.

Много времени и сил отдала Л. Вишневская подготовке литературно-музыкальной композиции. Очень огорчила неудача В. Лисовского, который на конкурсе среди первокурсников занял призовое место за исполнение той же песни. За концертную программу факультет набрал 106 баллов.

Прошедший год для агрохимического факультета был памятным. Он отметил свое десятилетие. Факультет не забыл и о самодеятельности:

подготовлена новая концертная программа, найдены средства для приобретения костюмов и музыкальных инструментов, агитбригада побывала в районах области, в честь десятилетия написана песня «Мечта» (музыка Б. Н. Воронина, слова профессора Н. Д. Градобоева). Концерт прошёл на высоком уровне. Большинство номеров оценено на отлично. Балл за концерт — самый высокий среди факультетов — 126.

Всем запомнились выступления ансамбля экономическо-го факультета. Была представлена заборная песня «Вот случилась беда», лирическая — «Уходит лето», раздельная — «Просторы русские».

Объединенный, из студентов экономическо-го факультета и механизации сельского хозяйства, ансамбль песни и танца сегодня самый любимый зрителем коллектив. И студенты — участники ансам-

бля (руководитель О. А. Панченко) дисциплинированы и трудолюбивы, занятия не прускают.

Концерты экономического, агрономического, агрохимического и зоотехнического, землеустроительного факультетов отличались мастерством, массовостью, продуманностью. Студенты этих факультетов принимают активное участие в общестудентских коллективах художественной самодеятельности (хоровом, народном театре, танцевальном, оркестре народных инструментов, ансамбле баянистов).

В «Весне студенческой-74» успешно выступил факультет механизации сельского хозяйства. Хотя он занял пятое место, рост мастерства студентов несомненен. Большая заслуга в этом руководителя В. Н. Степанова. Однако у факультета еще остаются неиспользованные возможности. Мало номеров художественного сло-

ва, сольного пения, плохо воспринимаются институтские коллективы.

Заслуживает одобрения выступление преподавателей на смотрах факультетов вместе со студентами: доцентов Е. С. Пученко, В. Н. Степанова, старшего преподавателя А. И. Иванова, ассистента О. Е. Распутина и В. Е. Кушнаренко.

Неудовлетворительно работал гидромелиоративный факультет. Приведем факты. Студенты-участники не явились на смотр художественной самодеятельности первокурсников, хотя представили свой номер, отчетный концерт прошёл напряженно, выступающие держались скованно и неуверенно, ведущие плохо знали слова заставок, хор оказался самым малочисленным среди всех факультетов. Студенты на факультете способные, и при четкой, организованной работе недостатков могло не быть. Ответственному Ю. Я. Чижикову давно пора пересмотреть свои методы работы.

Жюри ПОДВОДИТ ИТОГИ

Художественный совет и жюри смотра отметили активность и возросшее мастерство факультетов, организованность и высокий идейный уровень концертных номеров. Подсчитали баллы. Факультеты заняли следующие места: первое — экономический — 444 балла, второе — агрономический — 440, третье —

агрохимический — 400, зоотехнический — 348, механизации сельского хозяйства — 308, землеустроительный — 283, технологический — 261, гидромелиоративный — 170.

Партийный комитет отметил работу организаторов художественной самодеятельности: М. В. Пахотина, М. И. Гурова, А. И. Мишурина, Л. В. Березина, В. Е. Кушнаренко, В. Н. Степанова, Н. А. Семенова.

Хорошо работали члены партийных бюро и деканы: А. М. Коган, Т. П. Камзолова, Р. А. Плеханова, О. Е. Распутин, С. А. Корнилович, Н. С. Панасенков, Л. Н. Мищенко, М. А. Каннивец.



СЕГОДНЯ — ИСПОЛНИТЕЛИ, ЗАВТРА — РЕЖИССЕРЫ

Художественное отделение факультета общественных профессий готовит руководителей коллективов художественной самодеятельности, любительских киностудий, художников-оформителей. Понятно, что практическая деятельность слушателей этих отделений неразрывно связана с художественной самодеятельностью института. Смотри самодеятельных талантов 1973—1974 учебного года порадовал нас активным участием многих слушателей ФОП. Прежде всего следует отметить работы режиссерско-драматического отделения, которое основывается на базе народного театра.

Но, помимо участия в работе народного театра, многие слушатели режиссерско-драматического отделения выступили на смотре с самостоятельными номерами как авторы, режиссеры и исполнители одновременно. Высокие оценки получили литературно-музыкальные композиции, подготовленные студентами А. Сысо (агрохимфака), Л. Вишневской (агрофака), миниатюры в исполнении А. Верекина (земфака), Н. Солонухи, А. Сысо (агрохимфака), выступления в жанре художественного слова Н. Лиходед (экономфака), В. Ерш (агрохимфака). Все это свидетельствует о том, что в этом коллективе проводится большая многоплановая работа. Интересными были выступления представителей отделения художественного слова Н. Сварыгина, Г. Обенсо (техфака), Э. Кайль (агрофака), В. Васильевой (экономфака), Т. Даниловой (земфака). Внимание жюри привлекла к себе работа выпускника отделения художественного слова А. Змаги (земфака), представившего на смотры выступление театра поэзии школы № 18, художественным руководителем которого он является. Подобная практика получает все

более распространение в последнее время. В концертной программе агрономического факультета участвовал детский танцевальный коллектив «Бригадина». Уже несколько лет руководит этим коллективом выпускник отделения современного балетного танца И. Дизер (агрофака).

Смотр самодеятельности факультета механизации сельского хозяйства начался с кинофильма, созданного слушателями кинорежиссерского отделения А. Панфиловым, И. Сидоренко, познакомившего присутствующих с этим факультетом.

Оформление заключительного общестудентского концерта было выполнено Ф. Квасовым, Г. Левинкой — слушателями отделения художников-оформителей.

Смотры художественной самодеятельности дают возможность проявить таланты в различных жанрах. Главное — выявить эти таланты, развивать их и совершенствовать. В преддверии нового смотра 1974—75 г. стоит подумать и о недостатках в нашей работе. Очень мало номеров представляют слушатели отделения баянистов, ограничиваясь в основном участием в общестудентском ансамбле.

Все названные выше номера были, за небольшим исключением, подготовлены слушателями и выпускниками ФОП 1974 г. А где же выпускники прошлых лет, которые уже имеют удостоверение руководителей коллективов художественной самодеятельности?

На инженерных факультетах, особенно на гидромелиоративном, следует смелее привлекать к подготовке тематических вечеров, концертных программ слушателей и тем более выпускников факультета общественных профессий.

Т. МЕДВЕДЧИКОВА,
декан ФОП.

АДРЕС: КЛУБ ИНСТИТУТА

Вновь начал работу народный театр. В этом году ему исполняется 40 лет. Но он молод и душой, и сердцем, как и в год своего основания. Душа его — режиссер Любовь Иосифовна Ермолаева, друг и товарищ, а сердце — спектакли, которые ставят актеры.

Наши спектакли разноплановые, но большей частью молодежные, так как учитывается и возраст зрителя и актера. «Свой остров» (Каугвер) — о первых чувствах молодых людей, «Моя любовь на третьем курсе» (М. Шатрова) — о жизни студенческого отряда, «Двадцать лет спустя» (М. Светлова) — о комсомольцах двадцатых — веселых, заборных и самоотверженных.

Весна для театра — тревожное время. Приходится сдавать все работы зрителю. В это же время проходят «Студенческая весна» и «Театральная». Кстати, в этом году спектакль М. Светлова «Двадцать лет спустя» стал лауреатом «Студенческой весны» и дипломантом II степени в «Театральной весне».

Часто всем театром мы отправляемся на литературные вечера послушать стихи, прозу, знакомимся с новыми работами театров города, встречаемся с интересными людьми. Так живет наш народный театр.

Студия при народном театре объявляет набор желающих познакомиться с актерским мастерством или стать режиссером.

Наш адрес: клуб института, народный театр.

Дни занятий — понедельник, среда, пятница.

Занятия начинаются с 19 часов.

Срок приема — с 14 октября по 2 ноября.
С. ЗЕЛЯНИН.

СРЕДИ ВУЗОВ — ПЕРВЫЕ

Фестиваль «Весна студенческая-74» был свидетельством дальнейшего совершенствования различных жанров, вовлечения новых талантов в коллективы самодеятельности, показал упорную работу факультетов в деле достижения новых высот в области самодеятельности.

Пожалуй, трудно назвать другой омский вуз, кроме нашего, где столько внимания уделяется развитию самодеятельности, где увлеченно занимается этим большая армия преподавателей и студентов.

Городские жюри, оценивая идейный уровень и мастерство участников смотра, неиз-

менно отмечает большую работу преподавательского коллектива в укреплении лучших традиций института в области художественной самодеятельности.

В традиционном творческом соревновании между вузами в музыкально-концертном, театральном жанре и в области прикладного искусства наш коллектив занял почетное первое место. Участники заключительного концерта фестиваля получили 11 дипломов (из них семь первой степени и четыре — второй). Это большое достижение ко многому обязывает.

НАШИ ЗАДАЧИ

«Весна студенческая-75»

Факультетам предстоит в начале учебного года провести следующие организационные мероприятия: составить планы работы и представить для утверждения художественному совету; осуществить набор первокурсников в коллективы; принять участие в их смотре; контролировать занятия в кружках художественной самодеятельности и на ФОП.

Уже известно, что фестиваль «Весна студенческая-75» будет посвящен 30-летию победы над фашизмом. Его девиз — «Они отстояли нашу весну». В соответствии с темой необходимо подобрать репертуар и начать работу. Учень недостатки прошедшего года: студентам активнее участвовать в институтских коллективах, художественному совету проявлять должную требовательность к руководителям коллективов, партийным бюро факультетов, проявлять инициативу в поисках новых форм и разнообразия жанров самодеятельности, комитету ВЛКСМ и профкому больше внимания уделять развитию самодеятельности.

Подготовку к фестивалю необходимо начать заранее, исключив штурмовщину, так как она создает перегрузки для студентов.

Концертная программа должна «отстояться», номера стать привычными для студентов, тогда смотры пройдут празднично и интересно. Положение о смотре будет опубликовано в газете в ноябре.

Н. ДРАГУНОВА,
Д. РАДИЧКА.

4—5 ноября в институте состоится традиционный конкурс художественной самодеятельности студентов первого курса всех факультетов.

Цель его — привлечение первокурсников к участию в коллективах художественной самодеятельности института.

УСЛОВИЯ СМОТРА

В программу включены следующие жанры: вокальный (соло, дуэт, трио и т. д.), танцевальный, художественное чтение, исполнение на музы-

кальном инструменте (соло, дуэт, трио и т. д.).

Количество номеров от каждого факультета должно примерно равняться числу академических групп на первом курсе. Каждый инициатор может выступить с индивидуальным номером один раз.

Программы смотра должны

быть представлены за неделю до смотра в комитет ВЛКСМ в напечатанном виде с указанием авторов и композиторов исполняемых произведений.

При распределении мест между факультетами учитываются: идейно-художественный уровень исполнения, разнообразие жанров, организо-

ванность и активность первокурсников в период смотра.

Факультеты, занявшие три первых места, награждаются: за первое место — переходящим призом и Почетной грамотой комитета ВЛКСМ, за второе и третье — грамотами.

Участники, получившие высокие оценки в смотре, на-

граждаются подарками и грамотами комитета ВЛКСМ.

Конкурс будет проходить в течение двух дней 4—5 ноября в аудитории № 44 второго учебного корпуса. Начало в 18 часов.

Дорогие первокурсники, приглашаем вас попробовать свои силы, открыть перед всеми таланты в различных жанрах художественной самодеятельности. Ждем вас на конкурс. Желаем успехов.

Художественный совет института.

Для преподавателей, рабочих, служащих, студентов

«Никто не принуждает к заключению брака, но всякий должен быть принужден подчиняться законам брака, раз вступил в брак».

К. МАРКС.

Дворец культуры нефтяников, районное общество «Знание» приглашают слушателей в университет молодой семьи.

Молодая семья! Сколько впереди радостей, сложностей, тревог за счастье в семье.

По этим вопросам нет специальной науки. Многому учит жизнь, но во многом нужен добрый совет, знания из области физиологии, психологии, гигиены и педагогики. Эти советы и знания молодым поможет приобрести университет молодой семьи.

В. ИСАЕНКО,
преподаватель кафедры ГО,
председатель комитета общества
Красного Креста института.

ПРОГРАММА университета молодой семьи 1974—75 года

9 октября.

Открытие учебного года.
Лекция: «Быт, семья, здоровье в условиях социалистического общества».

Ведет занятие врач З. И. Тисменецкая.

Кинофильм.
Обзор литературы по данной теме проводит библиотека им. К. Маркса.

16 октября.

Лекция: «Нравственные основы брака и семьи».

Занятие ведет старший преподаватель СХИ М. Д. Сенников.

Кинофильм.

Занятие ведет З. И. Тисменецкая.

13 ноября.

Лекция: «О гармонии брака».

Лектор — кандидат медицинских наук В. М. Лифанова.

Обзор литературы.
Кинофильм.
20 ноября.

Лекция для раздельных аудиторий «Здоровый брак — здоровая семья».

Лекторы: кандидат медицинских наук А. Т. Турбинцев, ассистент Н. П. Захарова.

Кинофильм.

Обзор литературы.
11 декабря.

Разговор о семейно-бытовых традициях.

Кинофильм.

18 декабря.

Лекция: «Психологические противоречия и правовые отношения между супругами, родителями, детьми».

Лектор юрист Матвеева.

Кинофильм.

27 декабря.

Лекция: «Человек и наследственность».

Лектор — доцент ОМИ

Г. П. Андреев.

Кинофильм.
Обзор литературы.
15 января 1975 г.
Вечер-диспут «Что является основой брака и семьи?».

26 февраля.

Просмотр и обсуждение художественного фильма «День счастья».

12 марта.

Тематический вечер «Как принять гостей. Культура поведения».

Вечер ведет мастер общественного питания Е. М. Коновалова.

26 марта.

Вечер-диспут «Семейные заботы и пути их решения».

9 апреля.

Тематический вечер «120 минут для красоты и здоровья».

Кинофильм.

Итоговое занятие.

Спектакль народного театра поэзии ДК нефтяников «Пять вечеров» А. Володина. Обсуждение спектакля.

КУПОЛ СИНИЙ

Поселений на свете много,
Одинаковых в мире нет.
Лентой стелется вдаль дорога,
В янтаре пшеницы — привет.
Самолет отряцает лошадь,
Ну, а ей отрицать — куда там.
Она треплет гривой кудлатой
И трусит, как сто лет назад.
Под себя подбирает ноги,
Как локаторы ходят уши...
Вот и выплыли у дороги
Покосившихся хат верушки.
Изб, наверное, половина
Безнадежно,

навечно брошена.
А на месте былого овина
Зеленеет трава свежескошена.
Время! Время!
Какая жалость!

Это наше село?

Неужели?

Только ветхие щепки остались
Моей юности колыбели...

Вроде ждал,
Хоть и не было смысла...

И как сон наяву — она!

Под тяжелой дугой коромысла
Худюлица,

стройна
и бледна.

Разговор не особо клеится:
— Вот остались одни старики,
Износилась старушка-мельница,

Даже негде смолоть муки.
Поразехались — в центр совхоза,
А инье до городом,
Да живем-то одним привозом
И скучаем по вечерам.

Говорит,
а в глазах инье —
Радость светлая засверкала.
Ну, а этого разве мало?

Прикоснуться к далеким дням,
Над былым приподнять покрывало...
Но на прошлом лежит печать.
Ну, конечно, она узнала.

Только я не хотел узнавать,
Только что-то в груди кольнуло,
Все окрасило в красный цвет
Неспokoйному сердцу вернуло

То, чего уж навеки нет.
То, что раньше как дар давалось,
Не вернешь,

не возьмешь,

не купишь,

Разве только вот так, при встрече
Затуманенный взор потушишь.

Но, Серко! Выноси, родимый!
Лучше прошлое не тревожь.

А над нивами купол синий,
У обочины — спелая рожь.

И комбайны идут чередою
С громким именем «Сибиряк».

Нет, здесь что-то совсем иное,
Но, наверное, должно быть так.

Омск, октябрь, 1974 г.

С. ПЕТЯЕВ.

ПОМОГИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА

Живу я в частном доме, есть приусадебный участок, на котором растут яблони, смородина, малина.

Несколько лет растет в моем огороде стелющаяся яблоня, и мне интересно было знать, что же она мне даст? И вот в прошлом году первый раз зацвела. Цвету было не так много, а завязи удержались почему-то и того меньше, почти вся опала. Но несколько яблочек все же сохранилось и вызрело до конца. Что же это было за чудо сибирское! Крупные, вкусные, действительно, «видно семечки насквозь», просто во рту таяли. Из южных привозных сортов, что продают на рынке, такое чудо никогда не встретишь.

И это выросло в Сибири. В этом году было плодов больше, но много опало — все же. Какой это сорт, я не знаю, потому что посадили просто так — посадили и растет. Но теперь мне хочется непременно сохранить, чтоб и не замерзла моя яблонька, и чтоб плоды не опадали, и надо какие-то ветки срезать сейчас, осенью, и как-то пригибать, а я не знаю, как и когда все это делается. Нужно ли сейчас ее заливать водой на зиму? Прощу, пожалуйста, напишите в «Кировце», как все это делается. Мне кажется, что не одна я такой несведущий садовод, найдутся еще, кто захочет знать, как ухаживать за плодовыми деревьями и в частности за стелющейся яблоней. Ю. МИХАЙЛОВА.

ВЫРАЩИВАНИЕ СТЕЛЮЩИХСЯ ЯБЛОНЬ

В стелющейся форме обычно выращиваются крупноплодные сорта яблони, груши, сливы, вишни.

Формирование стелющегося дерева начинают с года посадки и продолжают в течение 4—5 лет. Посадку можно проводить как осенью, так и весной. При этом садоводу нужно знать, что осенняя посадка проводится в период листопада и не позднее, чем за 2—3 недели до заморозков почвы. Если у саженцев еще остались листья, их обязательно удаляют. Весной растения высаживают до распускания почек.

Наклонная посадка облегчает формирование стланцевых деревьев. Высаживают под углом 35—40°. В этом случае саженцы легко сгибаются и удерживаются крючками на нужном расстоянии от поверхности почвы.

Угол наклона можно увеличить до 70°, корни саженца при этом имеют почти нормальное положение, а стволки сгибаются и прижимаются к земле.

Саженцы берут в однолетнем возрасте, салят их с наклоном на юг, шпильным вырезом вниз.

Первое пригибание саженца проводят в конце июля — начале августа. У вертикально посаженных деревьев побеги, возникшие после подрезки, пригибают, придавая им горизонтальное положение и равномерно располагая в радиальном направлении. В таком положении побеги за-

крепляются крючками.

Дерева наклонной посадки пригибают с стороны наклона, оставляя между стволиками и поверхностью почвы просвет в 5—7 см. Боковые побеги отводят в сторону и придают им горизонтальное положение.

Рано весной следующего года продолжают формирование — выбирают скелетные ветви первого порядка. Наиболее подходящие — побеги, расположенные с боковых сторон проводника. Они должны располагаться друг от друга на расстоянии 30—35 см. Рост промежуточных ветвей ослабляют путем подрезки весной и прищипки летом.

Вертикальные побеги, образующиеся в месте сгиба стволика, прищипывают, а один из них, наиболее удачно расположенный, используют для формирования второй части кроны, пригибая его в противоположную от основного проводника сторону.

На третий год посадки скелетные ветви для лучшего ветвления подрезают на четвертую-пятую часть длины однолетних приростов.

Из боковых побегов выбирают ветви второго порядка. Расстояние между ветвями второго порядка 20—25 см. Рост промежуточных побегов ограничивают прищипкой.

Сформированное стланцевое дерево яблони должно иметь 6—7 ветвей первого порядка и примерно вдвое больше ветвей второго порядка. В дальнейшем уход за

стланцевой кроной заключается в удалении вертикальных, слабобразивших, вымерзших переплетающихся и загущающих крону ветвей.

В целях предохранения кроны от вымерзания производят ежегодно пригибание деревьев (в конце сентября — начале октября). Прижатые деревья удерживаются в таком положении крючками, брусками, землей и т. п.

В местах, где выпадает мало снега, деревья дополнительно укрывают утепляющими материалами: картофельной ботвой, камышом и пр. Для укрытия не следует применять солому и стелби сорных растений, которые привлекают мышей, а семена сорняков способствуют засорению сада.

Если осень стоит засушливая, большое значение для благополучной перезимовки имеет позднсенный или влагозарядковый полив. Деревья на улитых деревьях меньше подвергается зимнему иссушению. Кроме того, увлажненная почва меньше промерзает. Проводится влагозарядковый полив в октябре, в период листопада. Ориентировочная норма полива для 3—5-летних растений 5—8 ведер, 7—10-летних 12—15 ведер. Деревья старшего возраста поливаются обильнее.

Лучший способ полива — полив в круговые канавки по окружности приствольного круга. После полива канавки заравнивают.

С. СУХОЦКАЯ,
ассистент кафедры
плодоводства.

Где напиться воды?

Во втором учебном корпусе института нет нигде питьевой воды, а поэтому мы вынуждены в туалетах, в антисанитарных условиях, приспосабливаться утлять жажду.

Наверное, мы можем претендовать, чтобы профсоюз института позаботился о лю-

ди и добился от администрации установки автомата газированной воды или чего-то другого. Не бежать же нам в центр города для того, чтобы напиться воды...

И. ЮРЧЕНКО,
председатель группы
народного контроля гидрофака.

В среду в 5 часов вечера состоится очередное заседание комсомольского отдела «Кировца».

На это заседание приглашаются все члены комсомольского отдела.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.